

Črnogorsko šolstvo. Štatistika črnogorskega šolstva izkazuje za lansko leto 120 ljudskih in 3 srednje šole. Srednje šole so: Ena cela gimnazija v Cetinju, ena nižja gimnazija v Podgorici in ženski licej carice Marije v Cetinju, ki ga je ustanovila in ga vzdržuje ruska vlada.

09650

Naše slike.

Kralj Matjaž (str. 437.), živi še v naši narodni pesmi in v ljudski tradiciji. Naša slika nam kaže spomenik ogrskemu kralju Matiju Korvinu, ki je ona zgodovinska osebnost, na katero se opira slovenska tradicija.

Vrata župne cerkve v Šmartinu pod Šmarno goro (str. 448.), ki jih je dal napraviti g. Mihael Terček, je izvršil pokojni Rovšek po načrtu Sičevem. Mojzes in Jezus, dobri pastir, sta simbola stare in nove zaveze.

Med planinskimi slikami sta tudi sliki Trente in Loga (469. in 470.). Trentarji so pravi triglavski sinovi, hribolazcem dobro znani. — Bospor (str. 473.), morska ožina med Azijo in Evropo, ki veže Črno morje z Marmarskim morjem in skozi Dardanele s Sredozemskim morjem, tvori prava morska vrata za Carigrad, ki so jih že v starih časih zavarovali z utrdбами. Romantično gledajo stare zidine na morje.

Knez Klemen Lotar Venceslav Metternich, po katerega smrti je letos preteklo 50 let, je bil eden najbolj znanih avstrijskih državnikov. V diplomatskih obravnavah, ki so sledile francoskim vojskam, je pokazal svojo veliko državniško zmožnost, ki ga je postavila na čelo avstrijski politiki. Znal je mojstrsko izrabiti svoj politični vpliv ne le za državo, ampak tudi za svojo osebno korist. Notranja politika njegova

pa je bila nesrečna, ker se je držal s frivolno trmoglavostjo absolutističnega sistema. Njegovo geslo je bilo, da imajo samo vladarji pravico voditi usodo narodov in da niso nikomur odgovorni, kakor edino le Bogu. Revolucija l. 1848., ki je pripomogla ustavni misli do veljave, je Metternicha pregnala; iskal je zavetja na Angleskem in v Belgiji. Pozneje se je vrnil, a ni prišel več na krmilo in je umrl na Dunaju 11. junija 1859.

Alfred Tennyson (str. 478.), rojen pred sto leti v Somerbyju, je eden najslavnejših angleških pesnikov. Prvi njegovi pesniški proizvodi niso ugajali občinstvu, a ko je izdal dve zbirki svojih pesmi, si je pridobil ime, in je bil celo imenovan „poet laureate“. Znana je njegova oda na smrt vojvoda Wellingtonskega, ciklus romanc, ki se nanaša na pravljичnega kralja Arturja in razne druge pesmi. Tennysonova lirika je bolj kontemplativnega značaja; izborna opeva prirodo in dušno življenje.

Kdo je najbogatejši mož na svetu? Ker nobeden ne pove rad sam, koliko ima, se le ugiba, a zdaj je na glasu kot najbogatejši mož na svetu Američan Rockefeller, kralj petroleja in železnic. Začel je v najskromnejših razmerah; obogatel je po petroleju. Pokupoval je petrolejske vrelce, gradil železnice in z brezobzirno konkurenco uničeval svoje tekmece, da je združil vso petrolejsko trgovino novega sveta v svoji roki. Pred kratkim je bil obsojen približno na sto milijonov kron kazni; on jih lahko plača in poleg tega po zgledu drugih ameriških milijardarjev daje tudi večje vsote za vseučilišča in za druge občekoristne naprave. Njegova posestva so tolika, da ga sodišče dolgo časa ni moglo najti na njih. Sicer pa od življenja nima mnogo; živi sam in ima bolan želodec. Njegovo veselje je, da množi svoje ogromno bogastvo.



KROTILKA LEVOV MISS CHARLES